

# 中山大學報

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE



(新)第 500 期

2025 年 9 月 15 日

本期共八版

中共中山大学委员会主办 | 《中山大学报》编辑部出版 | 国内统一刊号 CN44-0815/(G) | 本报创刊于 1926 年 11 月 5 日

## 中山大学 2025 年开学典礼暨“大学第一课”举行

本报讯(记者/邱清萌、刘俊鹏)

9月7日,中山大学2025年开学典礼暨“大学第一课”在广州校区南校园举行。2万余名本科新生和研究生新生,线上线下齐聚一堂,共上大学第一课。《坪石先生》校史故事的动情展示,五星红旗的庄严入场,向高中母校献花的致敬感恩,让这堂大学第一课精彩纷呈、意义深远。

校党委书记朱孔军、校长高松,教育部党组派驻中山大学党建工作联络员、华南理工大学原常务副校长彭新一,两院院士林浩然、陈新滋、黄维、张培震、高锐、马骏,校领导国亚萍、刁振强、邵忠智、刘济科、杨东华、王帆、郑跃、谢湜、张琪出席典礼,常务副校长杨清华主持典礼。

传承红色基因,不忘来时路

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,这堂开学第一课也是新生们的红色第一课。

中山大学的抗战历史是一段



开学典礼现场

对于中大人刻骨铭心的血色记忆。当广州深陷战火,学校一度迁校办学。1940年,心系国家命运的中大人多次发起迁校请愿,希望能回到抗战前线作出贡献。于是,大家踏上了回迁广东之路,来到粤北坪石。以黄际遇、杜定友、卫梓松为代表的中大人,坚持办学,知识救国,在战火中赓续文脉,被后人称为“坪石先生”。

典礼上,新生们集体观看了电影《坪石先生》宣传片,对中大在坪石办学的历史有了更深刻的认识和感悟。

感人的气氛在五星红旗入场时走向高潮。在国旗班学生的护送下,曾于中山大学百年校庆日当天在天安门广场与朝阳同升的五星红旗庄严入场。这面国旗彰显了百年中大与家国共进的荣

光,承载着“博学 审问 慎思 明辨 笃行”的校训精神,让全体中大人倍感光荣、无比自豪。

同心同行向未来,不负今日志

今年是中山大学迈向新百年的第一年。一代中大人,有一代中大人要做的大事。如何做有为中大人?校长高松院士留

下这道思考题,也分享了他的建议。一是要心怀“国之大者”,博学报国。希望同学们能以高兆兰、谢志光、夏书章等中大人为榜样,博学审问,将“为社会福,为邦家光”的信念,化作克服一切艰难险阻的动力和逐梦前行的底气,做有为中大人。

(下转第 2 版)

## 中山大学启动 青年科学家培育项目

本报讯 近日,中山大学公

布了首批“中山大学青年科学家培育项目”立项名单,共有 22 位来自数理、化学、生命、地球、工程与材料、信息、医学及交叉学科等前沿领域的优秀青年学者获得资助。该项目紧密围绕“国家战略最需要、国际学术最前沿、湾区发展最关注”三大核心方向,通过 3—6 年的长周期稳定支持,为青年学者创造潜心钻研的良好环境,助力其科研创新能力提升和学术影响力拓展,最高资助额度超 200 万。

据悉,中山大学今年首次设立“青年科学家培育项目”,旨在吸引和支持一批已在自然科学、工程技术领域崭露头角并展现出很大发展潜力的青年学术骨干,鼓励他们开展前沿性、原创性、引领性的科学研究,特别是跨学科、交叉融合的创新探索。该项目的设立,也是中大为深入贯彻国家关于教育强国、科技强国、人才强国的战略部署以及全面落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035 年)》相关要求的一个重要举措。

据介绍,首批获批立项的项目覆盖学科面广,瞄准了所在领域的关键科学难题或前沿发展方向,充分展现了中山大学青年学者的创新活力与潜力。

中山大学此次战略性设立实施青年科学家培育项目,是该校坚持人才强校战略、持续优化人才发展环境的又一重要措施。“我们通过打造有竞争力的支持平台,为青年教师提供全周期的成长服务,努力营造近者悦远者来的环境,不断增强对海内外优秀青年学者的支持和培育力度。”中山大学科研管理等部门负责人表示。

## 朱孔军书记、高松校长到新疆调研 推进对口援疆工作



本报讯(记者、摄影/余婷)今年是新疆维吾尔自治区成立 70 周年。中山大学自 1997 年起开展对口援疆工作,持续书写边疆帮扶篇章二十八载。为深入贯彻落实第十次全国对口支援新疆工作会议精神,7 月 15 日至 20 日,中山大学党委书记朱孔军、校长高松带队赴新疆调研对口支援工作,慰问援疆干部,强调要深入贯彻落实新时代党的治

疆方略,充分发挥学校优势,以高质量对口援疆工作助力新疆发展。

7 月 15 日上午,朱孔军、高松一行来到麦盖提县,共同浇灌维护中山大学生态林。中山大学自 2019 年开始援建万亩麦盖提防风固沙生态林,跨越万里在沙漠边缘筑起绿色屏障。

15 日下午,中山大学与喀什地区召开对口合作座谈会。喀什

地委书记聂壮表示新一轮对口援疆工作开展以来,中山大学以高度的政治责任感和使命感推进与喀什的对口合作,既结下了深厚友谊,也积累了宝贵经验。朱孔军和高松表示,中山大学将牢记总书记重要贺信的殷殷嘱托,在服务国家重大战略中彰显高校使命担当,秉承“新疆所需,中大所能”的理念,发挥中山大学优势,继续深化医疗援疆、智力援疆、科技援疆、文化润疆。广东省对口支援新疆工作前方指挥部总指挥、喀什地委副书记朱国华表示,广东援疆将携手中山大学,进一步聚焦推进“造血式”支援,为喀什高质量发展贡献更多广东力量。会议期间,还举行了喀什地区第一人民医院学科能力提升工程仪式、“一带一路”国际泌尿医师培养计划启动仪式、专家工作室签约仪式以及广东省对口支援新疆工作前方指挥部向中山大学敬赠牌匾仪式。朱孔军和高松还慰问了援疆专家。

在各类援疆举措中,医疗和教育是最关乎民生的工程,也是中山大学的优势所在。中山大学发挥医科优势,大力推进医疗援疆。15—16 日,朱孔军、高松一行前往喀什一院、中山大学附属喀什国家区域医疗中心及国际眼科医学中心新疆分中心了解医院建设情况并慰问援疆医生。中山大学 2011 年起援建喀什一院,喀什一院已发展成为全国占地面积最大、全疆床位数最多的三甲医院。2023 年,中山大学附属喀什国家区域医疗中心落成,是南疆首个国家区域医疗中心。中山眼科中心与喀什一院共建中山大学国际眼科医学中心新疆分中心,致力于培养面向全疆、大西北及“一带一路”的高端眼科人才。中山大学援疆医疗队也被党中央、国务院授予“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号。

(下转第 6 版)